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ВСТУП 

Програма навчальної дисципліни «Інформаційні технології в геології» складена 

відповідно до освітньо-професійних програм «Геологічна зйомка, пошуки та розвідка 

корисних копалин», «Геологія нафти і газу», підготовки бакалаврів спеціальності Е4 

Науки про Землю.  

 

1. Опис навчальної дисципліни 

Мета - надання первинних навичок моделювання геологічної будови родовищ за 

допомогою комп’ютера та програмного забезпечення. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни є формування  у студентів знань та 

практичних навичок  щодо застосування специфічного геологічного програмного 

забезпечення, набуття вмінь будувати моделі родовищ та проведення попередньої оцінки 

перспективних ресурсів корисних копалин за допомогою програмного забезпечення 

 

1.3. Кількість кредитів – 3  

1.4. Загальна кількість годин – 90 годин. 

 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни  

Обов’язкова  

Денна форма навчання Заочна (дистанційна) форма навчання 

Рік підготовки 

1-й 1-й 

Семестр 

1-й 1-й 

Лекції 

12 год. 2 год. 

Практичні, семінарські заняття 

36 год. 8 год. 

Лабораторні заняття 

 год.  год. 

Самостійна робота 

42 год. 80 год. 

у тому числі індивідуальні завдання  

год. 

 

1.6. Перелік компетентностей, що формує дана дисципліна:  

К03. Здатність застосовувати знання в практичних ситуаціях.  

К07. Навички використання інформаційних  і комунікаційних технологій.   

К08. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.  

К09. Здатність працювати в команді. 

К15. Здатність застосовувати базові знання фізики, хімії, біології, екології, математики, 

інформаційних технологій при вивченні Землі та літосфери, речовини земної кори, 

покладів корисних копалин. 

1.7. Перелік результатів навчання, що формує дана дисципліна: 

ПР04. Використовувати інформаційні технології, картографічні та геоінформаційні 

моделі в області геології та нафтогазової геології. 

ПР07. Застосовувати моделі, методи і дані фізики, хімії, біології, екології, математики, 

інформаційних технологій тощо при вивченні природних процесів формування і 

розвитку геосфер.  

ПР13. Уміти доносити результати діяльності до професійної аудиторії та широкого 

загалу, робити презентації та повідомлення, готувати звіти. 



1.8. Пререквізити: базова комп’ютерна грамотність як то вміння працювати з  

операційною системою Windows, файловою системою, офісними програмами;  базові  

знання з інформатики та базові навички роботи з мережею Інтернет. 

 

2. Тематичний план навчальної дисципліни 

Тема 1. Геоінформаційні технології в сучасному світі 

Геоінформаційні технології (ГІТ) відіграють важливу роль у сучасних наукових 

дослідженнях та практичному застосуванні в геології. Вони дозволяють ефективно 

обробляти, аналізувати та візуалізувати просторові дані, що використовується при 

створенні карт, оцінці природних ресурсів і прогнозуванні геологічних процесів. В цій 

темі розглядається історія розвитку ГІТ, їх сучасні можливості та сфери застосування. 

Тема 2. Структури і моделі даних 

Ефективна робота з геопросторовими даними потребує розуміння їх структури та моделей 

представлення. Розглядаються векторні та растрові моделі даних, їх переваги та недоліки, 

а також підходи до їх використання в геологічних дослідженнях. Особливу увагу 

приділено базам геоданих, топологічним відношенням та організації просторової 

інформації. 

Тема 3. Технологія введення даних 

Якість геоінформаційного аналізу залежить від точності та правильності введених даних. 

У цій темі розглядаються методи збору, обробки та введення просторових даних, 

включаючи використання супутникових знімків, аерофотознімання, GPS-технологій та 

цифрових картографічних матеріалів. Окрема увага приділяється проблемам похибок при 

введенні даних та їх корекції. 

Тема 4. Аналіз просторових даних 

Просторовий аналіз дозволяє отримати нову інформацію про геологічні процеси та 

структури. Вивчаються основні методи аналізу, такі як накладання шарів, буферний 

аналіз, інтерполяція та кластеризація. Особлива увага приділяється аналізу геологічних 

ризиків, прогнозуванню змін природного середовища та виявленню закономірностей у 

розподілі корисних копалин. 

Тема 5. Моделювання поверхонь 

Моделювання рельєфу та геологічних структур є важливим етапом геоінформаційного 

аналізу. Розглядаються методи створення цифрових моделей рельєфу (ЦМР) і поверхонь, 

такі як інтерполяція, триангуляція та метод об'єднаних висотних точок. Вивчаються 

підходи до створення 3D-моделей геологічних об’єктів та їх застосування у прогнозуванні 

і дослідженні геологічних процесів. 

Тема 6. Візуалізація та експорт отриманих даних 

Отримані геопросторові дані потребують якісного представлення для подальшого 

використання. В цій темі розглядаються методи візуалізації геоданих, такі як тематичне 

картографування, побудова 3D-моделей та інтерактивні геопортали. Також аналізуються 

способи експорту даних у різні формати та інтеграція ГІС-даних з іншими 

інформаційними системами. 

Тема 7. Методи і засоби візуалізації 

Візуалізація просторової інформації відіграє важливу роль у розумінні геологічних 

процесів. Розглядаються основні методи картографічного представлення, використання 



кольорових схем, генерація діаграм та графіків. Особлива увага приділяється 3D-

візуалізації геологічних даних та інтерактивним технологіям візуалізації. 

Тема 8. Концепція і вимоги ГІС 

Геоінформаційні системи (ГІС) мають чітко визначену архітектуру та принципи роботи. В 

цій темі аналізуються концептуальні основи ГІС, їх основні складові та функціональні 

можливості. Розглядаються вимоги до апаратного та програмного забезпечення, а також 

особливості організації ГІС-проєктів у геології. 

Тема 9. Управління інформацією в ГІС 

Ефективне використання ГІС потребує грамотного управління великими обсягами 

геоданих. Вивчаються методи організації баз даних, системи управління геопросторовою 

інформацією (ГІС-БД) та принципи метаданих. Також розглядаються питання безпеки 

даних, резервного копіювання та інтеграції ГІС з іншими інформаційними системами. 

Тема 10. ГІС – розподілена інформаційна система 

Сучасні ГІС розвиваються в напрямку розподілених інформаційних систем, що дозволяє 

працювати з даними в режимі реального часу. В цій темі аналізуються принципи хмарних 

ГІС, веб-картографії та геоінформаційних сервісів. Розглядаються особливості організації 

віддаленого доступу до геоданих, використання веб-ГІС-платформ та інтеграції з 

глобальними інформаційними мережами. 

Тема 11. Сучасні платформи ГІС 

На сучасному ринку існує багато програмних платформ для роботи з ГІС. Вивчаються 

найбільш популярні ГІС-програми, такі як ArcGIS, QGIS, Schlumberger Petrel, MapInfo та 

інші. Розглядаються їх можливості, особливості використання в геології та переваги для 

різних типів досліджень. Також аналізується перспектива розвитку ГІС-технологій та їх 

роль у майбутніх геологічних дослідженнях. 

3. Структура навчальної дисципліни 

Назви 

розділів 

 

Кількість годин 

денна форма заочна форма  

усього  у тому числі усього  у тому числі  

л п лаб і с. р.  л п лаб. інд. с. р  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13  

всього 

годин 

90 12 36   42 90 2 8   80  

4. Теми практичних занять 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин д/з 

1 Огляд інтерфейсу користувача АrcGIS. 4/1 

2 Обробка растрового зображення. 10/1 

3 Трасування штатними та зовнішніми програмами растрового 

зображення 

10/1 

4 Візуалізація та експорт отриманих даних. 8/2 

5 Імпорт та експорт даних. 4/1 

 разом 36/8 

 

5.Завдання для самостійної роботи 

№ 

з/п 

Закріпити навчальний матеріал та отримати додаткові знання за 

темами: 

Кількість 

Годин д/з 



1 Історія розвитку ГІТ, їх сучасні можливості та сфери 

застосування 

2/4 

2 Векторні та растрові моделі даних, їх переваги та недоліки 4/6 

3 Методи збору, обробки та введення просторових даних 4/6 

4 Основні методи аналізу: накладання шарів, буферний аналіз, 

інтерполяція та кластеризація. 

4/8 

5 Методи створення цифрових моделей рельєфу і поверхонь 4/8 

6 Методи візуалізації геоданих: тематичне картографування, 

побудова 3D-моделей 

4/8 

7 Основні методи картографічного представлення, використання 

кольорових схем, генерація діаграм та графіків 

4/8 

8 Особливості організації ГІС-проєктів у геології 4/8 

9 Інтеграція ГІС з іншими інформаційними системами 4/8 

10 Особливості організації віддаленого доступу до геоданих. 4/8 

11 Найбільш популярні ГІС-програми 4/8 

 Разом  42/80 

                                                

6. Індивідуальне завдання   

не передбачено 

 

7. Методи навчання 

Пояснювально-ілюстративний, репродуктивний, проблемного викладу, 

частковопошуковий, дослідницький, дискусійний. Лекції на час воєнного стану в Україні 

проводяться дистанційно у форматі відеоконференції платформи ZOOM. Студентам 

надаються запитання для самоперевірки та самоконтролю. Практичні заняття проходять 

в дистанційній формі. Самостійна робота студентів включає опрацювання теоретичних 

основ прослуханого лекційного матеріалу, вивчення окремих тем або питань, що 

передбачені для самостійного опрацювання, поглиблене вивчення літератури за заданою 

тематикою, пошук додаткової інформації, підготовка до практичних занять. 

 
8. Методи контролю 

Передбачені методи контролю: захист практичних робіт, поточні контролі 

теоретичного матеріалу, участь в дискусіях під час лекційних та практичних занять.  

 

9. Схема нарахування балів 

Поточний контроль та самостійна робота 
Підсумковий cеместровий 

контроль (залік) 
Сума 

Контрольна робота Практ. роб. Разом 
40 100 

20 5*8=40 60 

 

Критерії оцінювання навчальних досягнень. 

Критерії оцінювання практичних робіт: 

Максимальна кількість балів – 8. 

8 балів – робота правильно виконана, оформлена, здана вчасно та захищена; 

6-7 балів – робота містить несуттєві помилки, здана вчасно та захищена; 

3-5 балів – в роботі є помилки, проте простежується знання матеріалу, здана вчасно, 

захищена; 

1-2 бали – робота здана, більша частина роботи неправильно виконана, не містить 

висновків, незахищена; 

0 балів – робота невиконана. 



Для контрольної та залікової роботи: контрольна та залікова робота мають форму 

тестів множинного вибору та частково відкритих питань, на які здобувачам необхідно 

дати відповідь. Максимальна кількість балів, яку здобувач може отримати за відповідь на 

кожне питання, вказана в роботі. При оцінюванні відповідей на відкриті питання у 

завданнях залікової та екзаменаційної роботи враховується їх повнота та правильність. 

Максимальний бал ставиться, якщо надана повна і правильна відповідь. За неточності, 

помилки та неповноту відповідей бали знижуються у пропорційному співвідношенні. 

Наприклад, якщо максимальна оцінка за певне завдання становить 5 балів і відповідь 

надана правильно й у повному обсязі (наведено 100% правильної інформації), то 

студент(ка) отримує за це 11 завдання максимальний бал. Якщо відповідь на питання 

містить лише 50% правильної інформації – тоді 2,5 бали і т.д. 

Робочою програмою дисципліни передбачено врахування результатів неформальної 

освіти студентів (онлайн-курси, семінари, наукові заходи тощо) як складової освітнього 

процесу. Отримані компетентності можуть бути зараховані у межах поточного та 

підсумкового контролю відповідно до порядку визнання результатів навчання, отриманих 

у неформальній освіті, в Харківському національному університеті імені В.Н. Каразіна. 

 

Шкала оцінювання  

Сума балів за всі види навчальної 

діяльності протягом семестру 

Оцінка 

для дворівневої шкали 

оцінювання 

90 – 100 

зараховано 70-89 

50-69 

1-49 не зараховано 

 

10. Рекомендована література 

Основна література 

1. Панасюк А.В., Лисенко А.В. Методичні вказівки до теоретичного, практичного та 

самостійного вивчення предмету «Геоінформаційні системи в маркшейдерії» для 

студентів гірничо-екологічного факультету спеціальності “Маркшейдерська 

справа” (денної та заочної форм навчання). – Житомир: ЖДТУ, 2012. – 12 с.  

2.  Світличний О.О., Плотницький С.В. Основи геоінформатики: навчальний 

посібник/ За заг. ред. О.О. Світличного. - Суми: ВТД «Університетська книга», 

2006. - 295 с. 

3. Теоретична і прикладна геоінформатика : навчальний посібник для студентів вищих 

навчальних закладів / С. В. Костріков, К. Ю. Сегіда. – Х. : ХНУ імені В. Н. Каразіна, 

2016. – 592 с. 

4. Геоінформаційні технології: підручник / І. В. Пітак, А. А.. Негадайлов, Г35 О. Я. 

Пітак, Ю. Г. Масікевич, В. П. Шапорев, Л. Д. Пляцук, Н. М. Самойленко, В. Ф. 

Моїсєєв, А. Ю. Масікевич, Є. В. Манойло, Н. Г. Пономарьова, Б. М. Комариста. ‒ 

Харків: «Друкарня Мадрид», 2019. ‒ 296 с. 

Додаткова література 

5. Law M., Collins A. Getting to Know ArcGIS Desktop 10.8. Sixth edition / M. Law, A. 

Collins. – Esri Press, 2022. – 704 p. 

6. Комп'ютерна графіка: навчальний посібник / Є.В. Бородавка, О.О. Терентьєв. Київ: 

КНУБА, 2023. 132 с. 

11. Посилання на інформаційні ресурси в Інтернеті, відео-лекції, інше методичне 

забезпечення 

1. Сайт наукової бібліотеки Харківського національного університету ім. В. .Н. Каразіна. 

Режим доступу: http://www-library.univer.kharkov.ua/ukr  

2. http://www.esri.com/  

http://www-library.univer.kharkov.ua/ukr
http://www.esri.com/

